

小手拉大手 科学探索游

省科技馆亲子夏令营落幕

本报讯(记者 魏滢)“这次夏令营的神奇之处在于,它告诉孩子故障不是错误,而是科学探索发出的邀请。”提起刚结束的亲子夏令营,营员家长刘杨赞不绝口。

27日下午,为期3天的河南省科技馆“小手拉大手·科学探索游”2025年亲子夏令营圆满落幕。闭幕式上,屏幕滚动播放着孩子们在夏令营的精彩瞬间,表现优异的小营员排队领取自己的“小小探秘家”和“优秀小小辅导员”荣誉证书,每张脸上都洋溢着笑容。

3天前,夏令营在科技馆探索发现展厅的科学秀场正式拉开帷幕。此次夏令营活动,省科技馆充分利用馆内丰富的展览资源与先进的科学教育设施,为不同兴趣的营员们精心设计了双主题营地。一营主题为“星际漫游者”。在这里,小营员们从宇宙天文展厅的深度巡讲中聆听了宇宙的奥秘,还登上了天文台,零距离接触天文观测仪器;来到“火箭工坊”,听到可以亲手设计、制作水火箭,小营员们的欢呼声又把现场气氛推向了最高潮。

除了探秘宇宙天文的一营“星际漫游者”,同期开展的还有解锁力与能量的二营“小小辅导员”。为期3天的体验过程中,“一纸拖千金”的摩擦力科学秀让孩子们惊叹不已,“液压抓夹大比拼”和“拱桥”课程,则让抽象的力学概念变得直观可感。孩子们在动手实践中,体会到了结构力学中蕴含的古老智慧。看到孩子一点点变得自信从容,营员家长高平也很欣慰:“这次夏令营,让我在见证孩子成长的同时,还增加了亲子互动,让陪伴更有温度了。”

郑好毕业季 郑好“职”等你

专场招聘会周六举行

本报讯(记者 李娜)记者从金水区人社局获悉,8月2日(周六)上午,该局和金水区文化路街道办事处联合河南123人才网,将在花园路万达广场一楼中厅(5号门入场)举办2025“郑好毕业季 郑好‘职’等你”专场招聘会活动。

此次招聘对象主要为应届毕业生、高层次人才、离校未就业青年、转岗求职青年、社区待业青年、技能型青年人才等急需就业群体。重点参会企业涉及计算机、环保科技、教育培训、智能数字化、旅游、传媒、金融、法律、酒店餐饮、汽车、物流、医疗、美容、建材、食品等多个行业。招聘岗位涵盖大部分专业类别,岗位集中在管培生、新媒体、电子商务、技术、行政、设计、会计、计算机、工程师、运营主管、主播、律师、客服、实习生等,提供岗位10700余个。

为了满足广大青年对职业规划的需求,活动现场还将设立企业招聘区、企业展示区,手机扫码投递简历等方式,以便多元化服务求职者,进一步为求职青年进行岗位匹配和面对面推荐。

国网郑州供电 高规格保电护航盛会

本报讯(记者 张华 通讯员 赵建)7月23日至27日,上海合作组织媒体智库峰会在郑州举行,来自上海合作组织26个国家的150多家主流媒体、知名智库、政府机构以及联合国、上海合作组织秘书处等国际和地区组织的400多名代表参会。国网郑州供电公司周密部署,狠抓落实,精锐出战,为本次峰会提供了坚强电力保障。

本次峰会涉及郑州国际会展中心、黄河迎宾馆、大河村遗址博物馆等12处重要场所,保电变电站22座、输电线路20条、10千伏线路40条。国网郑州供电公司各部门紧密协同,严格落实各项保电措施,扎实开展设备隐患排查、治理,确保设备安全可靠运行。峰会期间,累计调派发电车2台、UPS电源安全2台,加装UPS电源3组,出动保电人员400余人次,全面加强设备特巡特护,实现了“四零一确保”的保电目标。

下一步,该公司将坚守岗位,持续做好黄河文化月、全国第三届职业技能大赛等重要活动电力保障工作,以电力人的责任和担当,彰显新时代供电企业的新作为。

郑在反诈

民警兵分两路紧急拦截 阻断冒充客服诈骗“黑手”

本报讯(记者 汪永森)“太感谢你们了,要不是你们在最后一刻及时制止,我肯定就被骗了!”近日,一名群众将一面印有“人民警察,百姓的守护神”字样的锦旗送到郑州市公安局中原分局中原西路派出所民警手中。

7月18日10时许,中原西路派出所值班民警辅警按照反诈中心预警指令开展工作,辅警李钰飞第一时间联系当事人于某某,却发现对方的手机一直打不进去,他感觉情况异常迅速向带班民警汇报。

“当事人这种情况,很大可能是在和诈骗分子通话!”民警兵分两路快速行动,一方面通知街面巡组赶紧去当事人家里,另外继续给当事人及其家人联系,随后联系上于某某的丈夫周某,通过耐心反复解释,周某认识到情况严重,立即联系和妻子在一起的女儿给民警回电。

李钰飞很快接到电话,但于某某女儿的一句话瞬间让大家的心提到了嗓子眼:“我妈正在看验证码,准备发过去关闭‘后台自动扣费功能’。”他快速且清晰地说明情况,同时让当事人女儿马上将其母亲的手机关机并拔掉手机卡,避免与诈骗分子再有任何联系。当于某某的手机被关闭时,当面劝阻的巡组警力也到达了现场。至此,当事人与诈骗分子已通话16分钟,而这场即将完成的电信诈骗,在最后一刻被民警及时制止,于某某成功避免了30余万元的财产损失。

于某某是被冒充平台客服的套路诈骗,民警称该类诈骗类型比较常见,诈骗分子通过冒充客服,谎称受害人开通了某项功能,后台将自动扣费,然后诱导受害人关闭该功能需要提供银行卡号、身份证号、验证码等重要信息,从而盗刷银行卡资金。

在此,民警特别提醒大家:接到声称是“抖音客服”的“00”开头境外来电,果断挂断。凡是远程办理业务为名,要求下载视频会议软件,开启“屏幕共享”功能的都是诈骗。不要轻易透露个人信息,如身份证号、银行卡号、密码、验证码等敏感信息。不要盲目转账、汇款,任何要求向“安全账户”“指定账户”转账的行为,均为诈骗。如果发现被骗,请立即拨打110报警。

圈出高质量发展增长极

——走马郑州都市圈 大型策划报道

漯河篇

一水连古今“食”力共潮生

郑漯共绘“舌尖双城记”

郑州日报记者 魏书杰 李娜 李宇航 漯河日报记者 王辉 张华朋



中大恒源生物科技园区

产业“协奏曲” 舌尖共飘香

郑州与漯河临颖,一个“冷冻”称雄,一个“休闲”制霸,产业禀赋高度契合,强强联手水到渠成。郑漯现代食品产业带,正是郑州都市圈规划中重点打造的8条产业带之一,以京广线为轴,串珠成链。

郑州“冻”力十足:全国超60%的速冻食品产自这里,三全、思念家喻户晓。此外,方便面市占率超20%,枣制品规模全国居首,干味夹厨、蜜雪冰城各领风骚。

临颖“味”力四射:漯河是首个“中国食品名城”,全市有7000多家食品企业,食品产业规模超2500亿元,麻辣面制品、肉制品、冷鲜肉单品产量均居全国第一,孕育了双汇、卫龙等一批知名企业。临颖更是当之无愧的“休闲食品之都”,南街村北方方便面、喜盈盈果冻等曾占据我们童年味道,六个核桃、嘉美、盼盼、海底捞、亲亲等食品企业在这里投资建厂,其休闲食品年产值占全省1/20,是河南省具有竞争力的“百亿产业集群”。

郑州与漯河均“食”力雄厚,强强联合,活力迸发,前景广阔。

郑漯现代食品产业带以京广线为主轴,串联新乡、郑州、许昌、漯河等沿线城市,重点依托郑新经济技术开发区、临颖经济技术开发区、漯河经济技术开发区等载体,打造“三链同构、农食融合”的现代食品产业带。

乘东风、抓机遇。近年来,漯河临颖持续做强食品产业,以郑漯现代食品产业带为契合点,有效承接郑州都市圈内部产业转移,进一步强化区域合作,推进关联产业协同共兴、优势互补。

走进临颖经济技术开发区的中优大健康产业园,一片繁忙生产景象。这片产业园正是郑州的优德集团和临颖的中大恒源生物科技股份有限公司合作建设。

2022年,在漯河市委、市政府的支持和指导下,临颖促成两家企业强强联合,瞄准未来食品、食药同源、高端医疗、智能护理等方向,共同投资100亿元在临颖建设大健康产业园。目前,园区一期已建成,入驻9家企业,推出粉剂、片剂、水剂、膏剂、胶囊、饮片6大类全系列产品,2025年前两季度实现产值5.8亿元、税收6960万元。

共同做好“食文章”,郑漯两地不只有产业协同,还有科研合作。2022年在漯河成立的中原食品实验室,多所郑州高校参与建设。实验室在中国农业大学、河南工业大学、郑州轻工业大学、郑州大学、河南大学以及漯河食品工程职业大学等分设研究基地,在河南省重点食品企业成果转化基地,汇聚国内外顶尖科研团队,攻克30多项食品领域关键技术,促成多项科研成果转化落地,助力河南食品产业创新发展。

一条产业带,连接两座“食品之城”。从企业“落地生根”到产业“枝繁叶茂”,从“中原粮仓”迈向“世界餐桌”,郑漯两地正携手共促河南食品产业不断迈向新向。

夯实“桥头堡” 郑漯向新行

交通互联、产业共兴。

乘着郑州都市圈建设的东风,漯河正致力打造现代化食品名城,打造形成3000亿级以上的食品全产业链和5000亿级以上的绿色食品全产业链,同时凭借冷链物流和快递集散优势直通全国。

2022年落户漯河的中原食品实验室,是郑漯两地科教互补的里程碑。实验室立足漯河资源禀赋和产业优势,汇聚郑州等地科研力量,为河南食品产业装上“最强大脑”,驱动郑漯食品产业带向高端化、智能化、绿色化跃升。

作为漯河市唯一被纳入郑州都市圈的县区,临颖县是漯河融入郑州都市圈的“桥头堡”。当好“桥头堡”,融入“郑中心”,推动郑漯向新行,是临颖的机遇,亦是使命。临颖县委负责人表

示:“临颖将深度融入郑州都市圈产业协同开放体系,促进规划衔接、交通互联、产业对接、生态共建、科教互补、服务共享,推动社会民生合作共建。”

借力郑州都市圈建设,临颖县将加快推动与优德集团、富士康、海底捞等龙头企业合作共建的中优大健康产业园、建泰科技产业园、颐海食品产业园等项目后续建设,同时围绕休闲食品特色产业,突出融合对接、优势互补、错位发展,主动承接郑州功能疏解和产业转移,探索建立“研发中心+生产基地”等产业协作模式,着力引进高端高新产业和配套产业集群,高水平谋划现代食品产业园,尽快布局一批高端食品产业重大项目落地园区,努力打造郑漯食品产业带龙头和郑州都市圈食品产业“后端基地”。

协同发展不止于产业,更延伸到社会民生领域。郑州与漯河临颖在教育、医疗、养老、环保等方面的交流合作不断深化:郑州高校与临颖企业共建实训基地,郑州三甲医院与漯河医疗机构开展远程会诊,优质教育资源通过“云端”共享……民生福祉的提升,让都市圈的融合发展更有温度。

从颖水千年流淌的文化纽带,到高铁飞驰、货轮远航的现代连接;从各自精彩到“食品之都”,到协同共进的产业集群,郑州与漯河临颖的“舌尖双城记”,正书写着郑州都市圈协同发展的鲜活篇章。

您看,在这片充满活力的中原大地上,交通互联、产业共兴、民生共享的画卷正徐徐展开,见证着两座城市在时代浪潮中相拥前行,共赴高质量发展新征程。



颍水潺潺,从郑州嵩山流向漯河临颖,滋养两岸,也串联起两座与“食”结缘的城市。郑州,中国“冷冻食品之都”,速冻食品产量冠绝全国;向南百余公里,漯河市临颖县,“中国休闲食品之都”熠熠生辉,休闲零食飘香四方。千百年的水系相连,因时代新潮而焕发产业共兴。

2023年10月,《郑州都市圈发展规划》获国家批复,漯河市临颖县正式纳入“圈内”。好风凭借力,相拥无远近。这对并不接壤却渊源深厚的“食”力派,乘着都市圈建设的东风,共绘一幅热气腾腾的“舌尖双城记”。

这是共同的奔赴——同在京广铁路、京港澳高速等交通要道沿线的郑州与漯河,一个是国际性综合交通枢纽,一个是区域性交通枢纽,枢纽联动贯通两地经济血脉,带动产业齿轮咬合出协同发展链条。

这是真挚的携手——郑州与漯河临颖,一个是“冷冻食品之都”,一个是“休闲食品之都”,郑漯现代食品产业带是郑州都市圈8条重要产业带之一。两个“食”力派强强联手,推动河南从“中原粮仓”迈向“世界餐桌”。

交通“加速跑” 双城变同城

郑州、漯河同处京广大动脉,血脉早已相连。高铁飞驰,40分钟拉近双城时空;高速纵横,路网日益加密。

作为漯河对接郑州的“北大门”,临颖区位优势得天独厚,距新郑机场仅60公里。融入都市圈,交通先行:2023年,许信高速临颖段通车,打通了临颖西部连接许昌、郑州的高速通道。国道107京港线漯河新建工程临颖段预计今年年底完工,全线通车后将形成漯河市东部南北交通大动脉,助力漯河融入郑州都市圈“1小时通勤圈”。临(临颖)尉(尉氏)高速项目也正在加快推进,建成后将成为临颖县通向郑州航空港区、开封的又一重要通道。

陆路通达,水运复兴。曾沉寂的漯河港涅槃重生,2012年,漯河港复建工程开工建设。2019年,漯河港开港运营,目前已建成9个500吨级泊位,港口货物集散覆盖中西部五省区和东部、东南部长三角地区。依托“公铁水”多式联运体系,临颖及漯河其他地区的货物顺流而下、通江达海,漯河港也成为郑州都市圈南部出海口的关键支撑点。

与此同时,郑州贾鲁河复航工程紧锣密鼓。贾鲁河源自郑州,在周口汇入从漯河方向流来的沙颍河。贾鲁河复航,郑州将补齐内河航运短板,形成“公铁空水”四路协同的超级枢纽。未来,源自郑州的货船将在沙颍河上,与来自漯河的“伙伴”汇流,满载“中原味道”扬帆出海。

人畅其行,货畅其流。临颖作为河南省区域物流枢纽(节点)县,重点服务食品冷链,与郑州国际物流枢纽分工协作、功能互补,共同编织高效的中原物流网络,为“舌尖经济”注入强劲动能。



河南鑫科铝业有限公司车间

本组照片由临颖县委宣传部提供